

安徽省人力资源和社会保障厅

关于在全省技工院校开展 2022 年春季学期 开学第一课活动的通知

各市人力资源社会保障局，各技工院校：

为深入贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示精神，进一步落实《人力资源社会保障部关于加强技工院校劳动教育的实施意见》（人社部发〔2020〕27号），大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，按照人社部职业能力建设司关于全国技工院校2022年春季学期开学第一课活动的部署，现通知如下：

一、活动主题

技能成就精彩人生。

二、活动形式

（一）学校主要负责同志主讲第一堂课。开学第一周，各技工院校主要负责同志要为师生讲授劳动教育第一堂课，宣讲习近平总书记关于劳模精神、劳动精神、工匠精神以及技能人才工作的重要论述，讲述动人工匠故事和技能故事，帮助青年学生树立技能成就精彩、奋斗正当其时的观念，引

导其努力成长为辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的高素质技能人才，践行技能成才、技能报国理想。

(二) 积极学习劳动榜样。各技工院校可邀请本地区大国工匠、劳动模范、技术能手、先进工作者、优秀校友等进行讲座或座谈，通过劳动榜样热爱钻研技能、不断提升技能的成长经历，帮助青年学生准确把握技能人才应当具备的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平，进而引导青年学生主动探究并实践技能人才成长成才路径。

(三) 深入开展劳动实践活动。各技工院校要积极筹划组织与学校学习相关的专业劳动、与生产生活相关的家务劳动、与美化校园相关的集体义务劳动、与社会帮扶救助相关的公益劳动、与传统美德相关的节日主题劳动，通过一系列实践活动，培养学生劳动习惯，弘扬社会主义核心价值观。通过发现劳动之美、争当大国工匠等主题班会、主题党团日活动，以及演讲、征文、摄影、短视频制作等比赛，充分借助校园广播、板报墙报、微信公众号等平台进行宣传，使劳模精神、劳动精神、工匠精神成为校园文化主旋律。

(四) 加强技工院校安全教育。各地、各技工院校要在做好 2022 年春季学期开学第一课活动的同时，继续按照省安委会《关于开展岁末年初安全生产隐患集中排查整治的通知》（皖安〔2021〕9 号）要求，对校园冬春火灾防控、消防安全、实验室安全、食堂和食品安全、校舍和建筑施工安

全等重点领域进行安全生产隐患集中排查整治，通过多种形式加大宣传力度，提高安全教育针对性和时效性，强化师生安全防范意识。

三、有关要求

(一) 各技工院校要按照当地疫情防控要求，统筹做好开学期间疫情防控和第一课活动，确保安全平稳有序。各技工院校要按照国家及我省文件要求开设劳动教育必修课，并将本次开学第一课纳入本学期劳动教育课程内容，组织教师进行教学研究，选用《技能成就精彩人生》等劳动教育课教材作为配套教材开展教学。

(二) 各地人社部门要进一步加强技工院校教育督导和教材管理，对贯彻国家教育方针和政策、教材使用备案情况、学校基础设施、办学条件、教学管理和教学质量、毕业生就业服务情况以及承担社会化培训情况等进行重点督导，发现问题、及时整改，以更好促进技工院校教育质量的提高和学校整体健康发展。

(三) 各地、各技工院校要以开学第一课为契机，充分利用各级各类媒体资源，宣传技能人才有关政策措施，展示技能人才风采，弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，营造有利于技能人才成长成才的社会氛围。各技工院校可将开学第一课活动经验做法、亮点特色等情况报省厅，择优上传至“技工教育网”(<http://jg.class.com.cn>)，供全

国技工院校学习借鉴、宣传推广。

联系人：王苗苗，联系电话：0551-62633998

电子邮箱：804100134@qq.com

